

Муравленко навсегда - 2007 год

Муравленко... Сколько поэзии в этом слове! Красивое, распевное слово. Если вслушаться в его звучание, то в сознании возникает теплая зелень березовых роц и неподалеку, сквозь поросль трав и кустарников, - темная спокойная поверхность неширокой речушки с неторопливым течением. Словно наяву слышится звонкое пение птиц. Околдовывает, очаровывает прозрачность воздуха, бесконечность пространства и невероятное ощущение свободы и безмятежности.

Муравленко. Как это слово созвучно с природой средней полосы России! Однако этим именем назван город Крайнего Севера. И хотя он расположен на самой южной границе этого сурового края, но климат в нем далеко не южный. Окружают этот город не березовые колки, а невысокие бесконечные сосновые леса, где почва одета лишайником и мхом; топи болот, скрытые пружинящим растительным ковром; и множество лукавых озер, ручьев и речушек.

Находится Муравленко в Ямало-Ненецком автономном округе, где, по всеобщему поверью, проживают наивные северные народы, а по населенным пунктам вольготно разгуливают медведи. Конечно, верить в эту выдумку или не верить – каждый выбирает сам. Но совершенно очевидно, что, если для этих поверий и была основа, то она осталась в далеком прошлом. Сегодня у ханты и ненцев не купишь мешок рыбы или ценные меха за бутылку водки. Они преуспели в торговле, и продают продукты своих промыслов за хорошие рубли. А на асфальтированных и бетонных городских тротуарах давно не видно медведей, как и в ближайших к городу лесах. Это во времена первопроходцев в этих местах можно было открыть форточку и через нее пальнуть в куропатку. Сегодня даже на рыбную ловлю надо ехать за десятки километров от города.

Муравленко – тихое, спокойное место. Можно уверенно сказать, что большинству россиян этот город незнаком. Он не значится в расписании поездов и самолетов. Ближайший аэропорт и железнодорожный вокзал находятся на расстоянии более ста километров от него – в городе Ноябрьске. Туда прибывают рейсы и составы из Москвы и многих других городов России. И эти поезда и самолеты давно уже не разудалые вахтовые, где били стекла и лица, а комфортабельные пассажирские. Но каким бы транспортом вы бы ни добрались до Муравленко, последние чуть более ста километров пути в любом случае придется преодолеть на машине или в маршрутном такси.

Трассу, протянувшуюся от Муравленко до Ноябрьска, с большой натяжкой можно назвать междугородней, если слепо следовать логике, что если между городами, то междугородняя. По интенсивности движения на этой дороге она зачастую похожа на самую обычную внутригородскую улицу. Сколько автомобилей проезжает по ней в сутки - неизвестно. Но за полтора часа, необходимых, чтобы добраться до Ноябрьска, пронесется не один десяток встречных машин.

Жизнь в город Муравленко втекает и вытекает через эти сто километров трассы. Мысль о смерти витает на ее обочинах. Но движение не затухает. Дорога является единственной нитью, связывающей Муравленко с «большой землей». По ней поступает в город все необходимое, начиная от продуктов и кончая самым последним ржавым гвоздем. Прибывают по ней и будущие муравленковцы. Кстати, основной прирост населения здесь дает не рождаемость, а миграция.

Кого только не встретишь здесь, в этом малоизвестном городе, представителей каких только национальностей и народностей! Советский Союз в миниатюре. Ну, основной костяк, конечно, русские, и это понятно: все же Муравленко – российский город. Но второе место по численности населения здесь занимают ныне иностранцы – украинцы, третье – татары. Кстати, за большой вклад этих национальностей в освоение российского севера, весь Ямало-Ненецкий округ еще недавно в шутку называли татаро-хохлацким.

На четвертом месте среди проживающих в городе – башкиры. На пятом опять иностранцы – азербайджанцы. И надо сказать, что наибольшим образом за последние десять лет в городе Муравленко выросли национальные диаспоры из южных республик бывшего Советского Союза. Здесь появились казахи, узбеки, чеченцы, грузины, таджики... А коренных жителей самого Ямала, ханты и ненцев, в городе не более 100 из почти 36 тысяч населения Муравленко.

Вот так незаметно мы и перешли к рассказу о самом городе, который пешком по центральной улице Ленина можно пройти прогулочным шагом примерно за полчаса. Пенсионер или женщина с коляской, конечно, затратят больше времени.

Мы не случайно упомянули женщину с коляской. Благодаря сравнительно высокой средней заработной плате и разумной демографической политике руководства России и Ямала, женщины здесь не боятся заводить детей. В этом городе можно не бояться знаменитой угрозы Лелика из «Бриллиантовой руки»: «Чтоб тебе жить на одну зарплату».

Стремятся сюда и пенсионеры из других городов, потому что пенсия выше. Да и свои пенсионеры не торопятся забыть Север. Они сюда приезжают, отмечают, получают пенсию, а живут в более комфортных краях.

Но вернемся к началу. Театр начинается с вешалки, а город – со стелы на въезде. Город Муравленко имеет две стелы. Одна – поздняя. Другая – ранняя. По скромному внешнему виду обеих и не скажешь, что они принадлежат городу, силами которого добывается солидная доля нефти. Однако молодость не обращает внимания на блеск медалей, а городу Муравленко еще нет и тридцати лет.

Стела города Муравленко – одно из немногих памятных мест, которое посещают молодожены. Молодые люди выходят из машин, фотографируются и едут дальше.

Свадебные торжества проводятся в Муравленко в основном в выходные дни,

потому что город Муравленко – рабочий город и все будущие гости молодоженов в рабочие дни заняты на производствах и службах. А наступает суббота или воскресенье и свадебный кортеж, состоящий из разномарочных автомобилей, украшенных лентами и воздушными шарами, пронесется по улицам, весело сигналив клаксонами.

Прохожие оглядываются, встречные автомобили отвечают. Первая остановка, естественно, у дома бракосочетания, где проходит формальная церемония создания молодой семьи.

Сразу после обмена кольцами, первого танца и поцелуя молодые направляются к памятному знаку, установленному здесь в честь погибших в Великой Отечественной войне.

Конечно, город Муравленко не существовал, когда фашисты вторглись в пределы России. Не существовал он и когда взвилось победное знамя над поверженным Рейхстагом. Но своей жизнью Муравленко, как и каждый живущий в этом городе, обязан защитникам Отечества. Памятный знак – дань уважения тем, кто погиб уже более 60 лет назад. Ежегодно возле него в День Победы и в День памяти и скорби, а именно так назван день начала Великой Отечественной войны, проходят торжественные мероприятия.

Молодожены обязательно посещают главную достопримечательность города Муравленко – памятник Виктору Ивановичу Муравленко, человеку, в честь которого назван город. Он был талантливым инженером, изобретателем, преподавателем, депутатом Верховного Совета СССР, руководителем. И самое главное, судя по многочисленным отзывам, несмотря на свои ответственные должности, он всегда оставался просто хорошим человеком. Есть на кого равняться современным руководителям как в городской администрации, так и в нефтяной компании.

Его уже давно нет, этого мужественного человека, который во многом определил освоение нефтяных и газовых месторождений севера Тюменской области. Но остался мощный нефтегазодобывающий комплекс предприятий, остались города, предназначенные для обеспечения добычи углеводородов, и город Муравленко один из них.

Вырубленный из серо-белого башкирского гранита более чем семиметровый памятник Муравленко работы скульптора Фридриха Согояна украшает центр города и наполняет его высоким смыслом. Вокруг памятника разбит молодежный сквер. На площади, выложенной фигурной плиткой, на удобных лавочках, где нет препятствий для ветерка, сдувающего прочь комаров и мошек, любят отдыхать муравленковцы. Родители могут посидеть, поговорить или помечтать, а детям сидеть некогда, им самое время поиграть на детской площадке, расположенной неподалеку. И подобных детских площадок в Муравленко немало. Они рассеяны по всему городу на радость детям.

В разные стороны разбегаются улицы от памятника Муравленко, а вдоль них стоят жилые дома, магазины, школы, детские сады. Главная улица города самая

красивая: дома раскрашены в яркие индивидуальные цвета, первые этажи утопают в зелени деревьев. А в стороне от главной улицы, как и везде, можно встретить дома и дворы не очень приятные.

Балконы здесь почти сплошь застекленные. Случаются, конечно, исключения, но, как правило, все в стекле. Считается, что так теплее и появляется дополнительная кладовка, что немаловажно при скромных площадях советских планировок, которые и по сей день остаются основой жилья в любом российском городе. Еще одной особенностью города Муравленко является широкое переоборудование безбалконных первых этажей в первые этажи с балконами.

В целом город Муравленко являет собой типичную городскую картину, которую легко написать любому художнику, в данном случае строителю, если не принимать во внимание месторасположение города. Город Муравленко, как Петербург, вырос отчасти на болотах. Вблизи нет железобетонных заводов. Плиты, из которых построены здания, в большинстве своем еще в советское время завезены из Украины. Они преодолели очень многие километры пути, прежде чем возник город.

Возможно, что через тысячи лет все это будет непонятно потомкам и они будут воспринимать данные строения примерно как мы пирамиды Египта. «Зачем все это построено? И как они смогли здесь построить город? – будут задаваться вопросом потомки. - Наверняка не обошлось без инопланетян». Но мы простим подобную наивность нашим прапраправнукам. Они забудут, что такое нефть, и какова сила нефти, помноженная на силу советского строя и человека...

А мы продолжим следовать за молодоженами к их последней остановке: Парку культуры и отдыха. Какой город без парка, хотя порой кажется, что слово «культуры» в названии нынешних парков явно лишнее. В парке города Муравленко спокойно и красиво. У входа расположено кафе «Метелица», которое в снежные зимы действительно довольно сильно замедляет. По праздникам в парке проходит множество мероприятий. И если погода выдается благоприятная, то и посетителям здесь раздольно и комфортно.

Здесь же в парке, прямо под открытым небом можно, не уезжая за город, получить первое впечатление о том, как живут коренные народы. Среди парковых сосен расположена краеведческая экспозиция «Подворье ханты». Подобные конусообразные домики, обтянутые оленьей шкурой, отапливаются зимой всего лишь одной печуркой, установленной в центре. Рядом с печкой располагаются жители. И они иногда кушают строганину – нарезанную тонкими ломтиками мороженую рыбу: муксуна или нельму. Строганину макают в смесь соли и перца или в другие специи. И получается довольно вкусно. Если, конечно, вы любитель сырой рыбы. Кроме того, жители этой избушки могут кушать и вареную оленину, и аппетитнейшую морошку. По крайней мере, именно такие угощения для туристов предлагают в Горноknязевске, том, что

под Салехардом. А Салехард - это столица Ямала, территории, на которой расположен город Муравленко.

У этого края богатая история... «Какая может быть история у столь молодого города?» – спросит кто-то. И действительно, казалось бы, понятие истории городу Муравленко не должно быть ведомо. Ведь существует он менее тридцати лет! Но не будем забывать, что не так велик срок человеческой жизни и многими он прожит именно здесь. Герои освоения Севера, первопроходцы таежных просторов уже далеко не юны, а многих и нет среди живых. А именно они создали новую историю Ямала. С другой стороны, уникальная природа Севера существует сотни, тысячи, миллионы лет. Коренное население, ханты и ненцы, жили здесь задолго до прихода не только нефтяников и газовиков, но и геологов. Раскопки в этих местах приносят множество удивительных находок.

Вот и возник эколого-краеведческий музей как центр памяти побед и свершений, как сокровищница предметов народного творчества, собрание местных птиц и животных, природных богатств. Своеобразный Ноев ковчег истории города Муравленко, пробивающийся среди безграничного океана будничной жизни к непотопляемым твердыням познания окружающего мира. Он почти ежедневно ждет любопытных и будет их принимать, пока существует город.

Нефти, по самым смелым прогнозам, хватит на век – полтора. Уже через тысячу лет люди, возможно, забудут, что такое бензин, а сегодня добыча нефти идет полным ходом. Множество людей, работников нефтепромыслов, собирается ранним утром на остановках. Они ждут своих автобусов.

Зимним утром от ярких слепящих фар, за которыми тащатся неясные силуэты машин, теням на дороге тесно. Вереница вахтовок и ведомственных автобусов разных марок едет в обоих направлениях. Они притормаживают, захватывают своих пассажиров и едут дальше. Но народу на остановках меньше не становится... От ведомственного автовокзала автобусы едут по месторождениям. Летом, в период белых ночей, когда даже в полночь светло, конечно, нет никаких слепящих фар, а в остальном все то же самое. Где-то до восьми часов утра час пик заканчивается.

Месторождения нефти разбросаны на огромной территории. Все находятся за пределами города, из которого можно выехать по трем дорогам. О первой, главной, мы уже рассказывали. Вторая, промышленная, ведет на сугмутское месторождение нефти и газа. А третья, «пьяная» дорога, названная так уже давно за то неоценимое качество, что по ней непротрезвевшие, а то и пьяные водители могли выехать из города, минуя посты ГАИ.

В начале 80-х годов прошлого века в районе Муравленко, когда города еще не существовало, кому-то из больших руководителей пригрезился здесь новый Самотлор. Разведка тогда докладывала о чрезвычайно больших запасах нефти в этом районе. Такое обманчивое впечатление произвели первые скважины, по которым нефть не только сама поднималась на поверхность земли, но и сильно

фонтанировала. Началось мощное строительство. Но прогнозы не оправдались. Нефтяные фонтаны быстро закончились, и нефть на поверхность земли стали поднимать с помощью мощных насосов, так это происходит в большинстве случаев и по сей день. А если изредка удастся запустить скважину, которая дает нефть фонтаном, то это считается очень большой удачей.

Здесь давно, говорят, было море.

Нам на память остался песок,

И тайга, и безбрежность просторов,

Средь которых возник городок...

Промышленные городки, цеха добычи нефти и газа включают в себя комплекс административных зданий, огромные баки, множество уходящих неведь куда труб. В таких цехах сходятся потоки нефти с многочисленных площадок ее добычи, разбросанных на большой территории. Эти производственные площадки добычи нефти называют кустами. Когда человек незнающий едет в город Муравленко, то он иногда удивляется, встречая на обочине трассы дорожные указатели с надписью: «куст», а затем рассказывает, возвращаясь домой: «Хоть у них там тайга, а все кусты пересчитаны».

Нефть здесь скрыта под трехкилометровой толщиной земли и, даже поднимаясь на поверхность, не видна. Видны похожие на громадный медлительный метроном или маятник насосы, высасывающие ее с такой глубины. Называются они станки-качалки. Есть погружные нефтяные насосы, установленные в глубинах нефтяной скважины. И если их мощности хватает для доставки нефти на поверхность земли, то взгляду будут доступны лишь трубы. Рядом череда вагончиков, необходимых для производства, а также отдыха рабочих, и так называемый «спутник», через который проходит вся нефть, добываемая на этом участке. В «спутнике» под ногами ощущаются тяжелые вибрации, какие, пожалуй, ощущали лилипуты, прогуливаясь по груди спящего великана. Выталкиваемая из-под земли смесь газа, нефти и воды под напором насосов пульсирует в ритме сердечных сокращений.

Цивилизованный человек проник черти куда, где жить-то ему вовсе не положено. Понастроил среди девственной тайги. Разогнал зверье, потравил рыбу, крепко потеснил ханты и ненцев. И все ради денег. Рабочие любят умножать добытую на их участке нефть на ее рыночную стоимость. А потом обсуждают полученный результат, в котором их зарплата теряется. Но, тем не менее, автомобиль каждый северянин купить может.

В среднем на одного жителя города Муравленко приходится один автомобиль. Здесь есть гаражи, но куда удобнее машины оставлять рядом с домом. Особенно летом. Вот так и паркуют автомобили и на детских площадках, и на газонах, и прямо у подъезда, так, что порою пройти между автомашинами сложно.

Пусть жителя средней полосы России не удивляет, что мы в качестве нехорошего поступка упомянули стоянку автомобиля на газоне. Это в средней

полосе травы столько, что ее на корм скоту заготавливают. На Крайнем Севере трава самостоятельно не растет, здесь даже земли нет в смысле, привычном для жителя средней полосы. В городе Муравленко трава высажена искусственно - на торфе, завезенном с близлежащих болот. Причем трава не простая, а специально закупленная - морозоустойчивая. Каждая травинка здесь на Севере стоит денег. Но люди в силу привычек ставят машины как удобнее.

Автомобиль на Севере в чем-то статусный символ. Где-то поклоняются каменному идолу, а здесь - его величеству железному коню. Потому как для многих северян отправиться в отпуск на своей машине – святое дело. А в отпуск чаще всего – домой.

Как мы уже упоминали, городу Муравленко нет еще и тридцати. Поэтому все, кто взрослее, – приезжие. Муравленковцев не пугают разбитые дороги, лихие люди, как при погонах, так и просто бандиты, они едут порой многие тысячи километров к своим домам, к родным, а затем столько же обратно. Ночуют в кемпингах, в машинах, испытывают множество приключений, ругаются, зарекаются, но на следующий год опять отправляются в отпуск на машине.

Отпуска здесь длинные, по два месяца, это компенсация за жизнь в суровых северных условиях, и этого времени вполне достаточно, чтобы великолепно отдохнуть и набраться новых впечатлений. Подумайте: что видит любой работающий человек, в каком городе бы он ни работал, кроме однообразной дороги на работу и с работы? А ведь где-то дороге на работу отдают не минуты, а часы, проведенные в толчее, а здесь, в этом маленьком городке, многие ходят на работу пешком, а если и ездят, то это не выглядит давкой в московском метрополитене...

- Так это же здорово! И чем же вреден Север, за что вам платят 80 процентов «полярок» и 70 процентов северного коэффициента!? - спросит удивленный зритель. И добавит: «Здесь такое же небо, как и везде, такое же то голубое, то хмурое, то дождливое». Такое же, да не такое. Оно гораздо ближе к земле. Кислорода на Севере на треть меньше, чем в средней полосе. И, как результат, по исследованиям надымского института проблем Крайнего Севера, каждому северянину по прошествии нескольких лет жизни на Крайнем Севере обеспечены необратимые проблемы с сердцем. Солнечных дней на Севере гораздо меньше, а холодных гораздо больше. Достаточно сказать, что и в июне в Муравленко может идти снег, а первые заморозки начинаются в конце сентября.

Температура в этих местах в холодные зимы опускается почти до минус шестидесяти градусов. Окна максимально покрываются льдом. Дымы прижимаются к земле и не поднимаются выше верхушек деревьев. Металл становится хрупким, и отменяются все работы на улице. Дети не идут в школу. В такие времена вся надежда на бесперебойную работу центральной котельной. Обычно в квартирах тепло, то есть не тепловато, как бывает в некоторых

городах России, а по-настоящему тепло, но если случаются аварии, то работа аварийных служб в такие моменты носит экстремальный и даже героический характер. Цена переморозки систем отопления на Севере велика: это жизни и здоровье многих людей.

В сильные морозы затихает автомобильная трасса. Разрешение на поездку дается только в случае сбора колонны автомашин. Это рискованные поездки. Если автомобиль заглохнет на трассе в мороз, то завести его будет непросто. В таких случаях машины иногда бросают на обочине до потепления, то есть, когда станет выше минус сорока.

Второй после морозов бич Крайнего Севера – это полчища гнуса. Тут и комары, и мошки, и слепни. Только первая пара теплых недель позволяет жителям Муравленко прогуляться по лесу, не отмахиваясь от назойливых насекомых и не применяя отпугивающих их средств. А потом до самых заморозков гнус не даст покоя. Рыбаки, грибники, ягодники, охотники одеваются для загородных вояжей лучше, чем против клещей, потому что мошка куда меньше клеща и пролезет в самое малое незащищенное место. В лесу она буквально облепляет гостей, охватывает облаком, она стучит по капюшону, словно несильный, но частый дождик. И если оделся недостаточно плотно, то не избежать множества укусов.

Безусловно, редкий человек ходил бы летом в этот крайне неприветливый лес, если бы не страсть к охоте, рыбалке, сбору ягод и грибов или не стремление заработать на этих промыслах. И действительно грибов в этих местах предостаточно. Причем белые грибы почему-то облюбовывают делянки возле карьеров, откуда нефтяники черпают песок для промышленных работ. Горожане выгадывают время после дождичка или в пятницу вечером, стараясь попасть на известные всем грибные места побыстрее, опередив таких же, как они, любителей природных даров. А некоторые и не едут никуда. Здесь, в этом городе, проживая в нормальных городских условиях, можно просто перейти дорогу, углубиться в близлежащий лес и вернуться с грибами.

Ближайшая к городу речка Пяку-Пур манит любителей рыбной ловли. Тут уж азартному человеку не страшны не только комары, но и медведи, которые иной раз гоняют в лесу любителей рыбной ловли. Задрать никого не задрали, хотя, с другой стороны, невернувшиеся не расскажут. Легенд, о встречах с медведями, может по-нарасказывать любой охотник.

Другим хобби жителей города Муравленко, которому они отдаются в теплое время или в относительно теплое время, является приготовление и поедание шашлыков. В погожие дни, а особенно в выходные, дымы от мангалов поднимаются вдоль границы города, там, где есть удобные поляны в ближайших лесных массивах. А порой жарят шашлыки, как машины ставят, прямо возле подъезда, возле дома. Некоторые местечки заботливо снабжены скамеечками и даже столиками с навесом на случай дождя. Тут у каждого свой способ маринования мяса, но все это не является секретом. Кто-то мясо

маринует в специях, кто-то в вине, кто-то в майонезе, кто-то в кефире. Но спроси у любого, так у него самый лучший шашлык.

Несмотря на крайне суровый климат и короткое лето, здесь есть и огородники, как в любом другом районе России. Но в отличие от любого другого региона России огородничество в Муравленко – это скорее хобби, а не способ обеспечить себя на зиму овощами. Огородничество в Муравленко стоит большого труда, а выход невелик. На тщательно возделанных грядках можно вырастить немного картошки, огурцов для своего удовольствия, повозиться с зеленью, помахать лопатой, как на «земле».

Мы уже не первый раз, говоря о южных краях, употребляем слово «земля». Кто-то уже отождествил это высказывание с брежневской малой землей времен Великой Отечественной войны и подумал, что они там, на Севере, живут, словно воюют. Нет, совсем не прав тот, кто так подумал. Ну, может, отчасти. Конечно, жизнь на Севере отнимает больше жизненных сил, чем на юге. Приходится в некотором смысле воевать с природой. Но юг северяне называют «землей» еще и потому, что на Севере нет земли как таковой, нет чернозема, а есть песок, покрытый слоем мха, лишайника и ягодными соцветиями.

Этот город еще на границе тысячелетий, представлял собой серые городские постройки среди песчаной пустыни, оставшейся после того, как при строительстве города были выкорчеваны деревья и снят дерн. Песок скрипел на зубах во время летних пыльных бурь, поднимаемых стремительными северными ветрами, забивался в складки одежды, лип к телу, как во время песчаных бурь в южных пустынях. Сегодня сложно в это поверить. Город стремительно зеленеет, здесь даже появляются цветы. Но это происходит не само по себе, как где-нибудь на «земле». Это происходит потому, что городские власти вкладывали и вкладывают значительные средства и силы в развитие зеленых насаждений в городе. Зеленые деревья небольших рукотворных рощ совершенно изменили пустынный пейзаж города Муравленко, который постепенно превращается в уютный зеленый город, совсем как на «земле».

Прошлое внесло много ошибок. Молниеносное строительство города, вызванное стремительным развитием нефтегазовой отрасли в последней трети 20 века, заставило позабыть качество в угоду количеству.

В процессе строительства была нарушена система вертикальной планировки города. Город Муравленко остался плоским. Вода сама по себе никуда не стекает. Нет необходимых уклонов. В угоду скорости строительства об этом позабыли. И уже сейчас перекладываются тротуарные плиты, прокладываются желоба ливневой канализации.

Скопление машин, с которым мы вас уже знакомили, – это тоже следствие ошибки, но только не строительства города, а его проектирования. Проектировщики исходили из расчета, что машиной сможет обладать лишь один из ста жителей города. А сегодня в Муравленко свой автомобиль может иметь каждая семья. Ну, почти каждая.

Ветер, который разгоняется на улицах города до ураганных скоростей, - это тоже следствие неудачного проекта. Почти все улицы города прямолинейны. Они создают своеобразную аэродинамическую трубу.

Но стремление изменить жизнь к лучшему, сделать такой же, как в родных краях, чтобы не пришлось уезжать, довлеет над этим городом.

По городу курсируют городские автобусы и маршрутные такси, значительно сокращая и без того невеликие расстояния этого города. Остановки оборудованы крытыми павильонами, которые защищают от дождя и ветра. Здесь есть авиационные и железнодорожные кассы, и уже давно жителям города Муравленко не надо ехать в соседний Ноябрьск, чтобы купить билеты на самолет или поезд.

А сейчас надо снять шляпу перед законодателями. Каждый работающий на Крайнем Севере, и в городе Муравленко в том числе, раз в два года имеет право на льготный отпуск. Что это значит? А это значит, что по закону работодатель раз в два года оплачивает своему работнику и неработающим членам его семьи дорогу к месту отдыха и обратно. Человек может ехать машиной, поездом или самолетом – деньги возвращаются. Это компенсация за жизнь на Крайнем Севере и большое благо. А для остающихся в Муравленко курорт сам пришел в этот северный город.

Поликлиника восстановительного лечения принесла сюда все, кроме, конечно, курортного климата. «Есть в нашем городе водолечебница – ну настоящая волшебница...», - написано кем-то из пациентов в книге отзывов под названием «О нашей «лечебнице» замолвите слово». Что и говорить, славное место эта поликлиника. Здесь есть и душ Шарко, восходящий, воротниковый, циркулярный душ, массаж, грязелечение, жемчужные ванны и многое другое. А о подводном гидромассаже можно слагать песни. Теплая вода и так расслабляет, а тут еще и струя, посылаемая под водой с давлением в полторы атмосферы, ощутимо мнет тело, погруженное в ванну. Лежишь, как рыба в небольшом бассейне, и готов по-человечески, не по-рыбьи, уснуть.

Медицине в городе Муравленко, жители которого изрядно тратят здоровье на Крайнем Севере, уделяется значительное внимание. Конечно, лучше не болеть. Но если случится, то вам не придется брать с собой в стационар постельные принадлежности, закупать все необходимые для лечения лекарства и напоминать родственникам, чтобы не забыли принести завтрак, обед и ужин, как это принято в некоторых регионах России. В Муравленко больных стационара обеспечивают всем необходимым и голодными не оставят. В коридоре кардиологии на стенах развешаны картины юных художников. Много мягкой мебели и живой зелени домашних растений. А раз в неделю, по четвергам, в стационар приходит батюшка из православной церкви и проводит службу.

В городе Муравленко проживают представители разных религиозных конфессий. И наиболее многочисленные из них имеют свои моленные дома.

Выполненные в соответствии со всеми канонами Православная церковь Преображения Господня и мусульманская мечеть являются украшением города Муравленко. Они и расположены рядом, и эта близость олицетворяет единый исток разных религий.

В солнечную погоду ярко сияют над городом верхушки остроконечных минаретов, похожих на горные пики и золоченые кресты над куполом православной церкви. Весело и далеко летит звон колоколов.

Рождество и Воскресение Господне в городе Муравленко отмечаются торжественно, при большом стечении горожан. Зимой, несмотря на мороз, находится немало желающих искупаться в купели. За крещенской водой выстраивается очередь. Крестный ход также привлекает внимание горожан. А освятить пасхальные куличи – святое дело даже для неверующих.

С не меньшим размахом отмечаются и мусульманские праздники. Праздник плуга – сабантуй - проводится на границе весны и лета. Много людей сходится в городской парк в этот день, кто-то посмотреть, а кто-то поучаствовать в соревнованиях. Конечно, большинство стартов имеет не серьезный характер: неуклюжий бег в мешках или бой подушками, сидя на бревне, и другие забавы. Но есть и нешуточное соревнование - национальная борьба.

В самом старом районе города Муравленко есть небольшое здание также церковного предназначения. Оно имеет символическую историю. Раньше здесь работал первый поселковый Совет. Сейчас власть меняется.

То, что коммунистами уничтожено, усиленно восстанавливается, ибо любой человек жить без веры не может, вот только каждый приходит к ней в разное время и понимает ее по-разному. Кто знает точно, где находится бог? В космосе, в небе или в душе, или в сердце, или еще где-то? Люди ищут ответ на этот вопрос и не находят. И мы не станем углубляться в эту философию. Только отметим, что Богу чуждо убийство и массовое кровопролитие, а именно здесь, на Севере, в этом смысле места особенно чистые.

Любовью к творчеству охвачены многие жители Муравленко. С одной стороны, чем еще заниматься в этом городе в суровые морозы, в весеннюю распутицу или другие непогожие дни, когда волей-неволей приходится сидеть в квартирах? Но, с другой стороны, многие люди, живущие в подобных условиях, находят утешение в спиртных напитках... Нет, и здесь их тоже употребляют, и порою сверх меры, что, кстати, отчасти провоцируется недостатком кислорода. Но вы могли бы вообразить, что в небольшом сибирском городке Муравленко на Крайнем Севере могут собираться писатели России на так называемую «литературную осень»?

Да, в этот малоизвестный большинству россиян таежный городок приезжали представители российского писательского мира из Москвы, Екатеринбурга, Тюмени... Не будем углубляться в географию мест жительства пишущих гостей Муравленко. Россия богата на таланты. Достаточно сказать, что и здесь, в Муравленко, выросли свои поэты и прозаики, принятые в Союз российских

писателей. Отмечена достижениями и журналистика города Муравленко, удостоенная дипломов Союза журналистов России, в том числе и «Золотое перо России», и награда телевизионных конкурсов.

А тут в оригинальном тексте присутствовал абзац, посвященный конкретному главе города, как дань уважения персоне, которая финансирует и возглавляет. Что ж, глава города, безусловно, тоже знаменитость, по крайней мере, в данном городе в данное время. Каждый глава, как собственно и голова, ведет подчиненное ему тело к той цели, которую наметил, и каждый славен своими достижениями.

Кто из знаменитостей здесь только не побывал! И известный телеведущий Гордон, и не менее известный политик Виктор Черномырдин, и Архиепископ Тобольский и Тюменский Димитрий, и представитель верховного муфтия России Муфтий Саматов Тагир-хазрат, и поэт всея Руси, проживающий, правда, в Соединенных штатах Америки, Евгений Евтушенко.

А какие артисты здесь выступали! Вот хотя бы некоторые: Лещенко, Кобзон, Апина, Добрынин, Иванушки Интернешнл и другие известные группы и исполнители и даже популярные в прошлом диско-иностранцы «Арабески».

Приезжают сюда и зоопарки, где северные дети могут увидеть воочию южных животных, так сказать, собственной персоной. Уделяют свое внимание городу Муравленко и передвижные цирковые группы с полновесным набором выступлений. Заглядывают сюда и заезжие специалисты по кодированию от пьянства и других нездоровых привычек... Но это уже другая тема.

К услугам именитых, да и всех остальных гостей города Муравленко, есть оборудованные всем необходимым гостиницы, главной из которых является гостиница «Русь», по уровню комфортабельности вполне сравнимая с американскими отелями. И это по отзыву Джима Кокрена, мэра города Клэрмор - американского побратима российского города Муравленко.

Но даже не открывая Америку, видно, что «Русь» совсем не плоха. Удобные и, что для Севера важно, теплые номера, содержащие необходимый набор предметов, начиная от вешалки и кончая телевизором. Кирпичная кладка, пока еще редкая для муравленковских построек, интересная внутренняя отделка, вполне приличное кафе делают гостиницу «Русь» достопримечательностью города.

Мы мельком упомянули, что город Муравленко является побратимом американского города Клэрмор, а об этом следовало бы рассказать подробнее. Эта дружба началась в 1997 году и не прекращена по настоящее время. Долгое время ежегодно происходил обмен делегациями. Для поездки в Америку, как правило, отбирали лучших представителей молодежи города Муравленко. Это либо школьники, либо спортсмены, либо представители художественных школ города. Дети жили в Америке не в гостиницах, а в американских семьях, что давало непосредственную возможность узнать о жизни далекого народа из собственных наблюдений.

Точно так же проходили визиты в Муравленко делегаций города Клэрмор. Это дорогая, но хорошая традиция, составляющая сильный стимул к совершенствованию. Кроме того, в этой дружбе есть глубокий символический смысл...

Северяне – это в некотором смысле новая национальность, которая продолжает формироваться в результате переселения на Север Тюменской области представителей разных народов. Они, как американцы, черпают силы в смешении крови, наций и религий. Здесь живут люди, захватившие и освоившие ямальские земли, приспособившиеся к их непростому климату. Но вернемся к праздникам, как к событиям, особенно оживляющим город Муравленко.

День оленевода. Этот праздник отмечается весной и чаще всего на территории национальных общин. Представители коренных национальностей съезжаются нарядно одетыми. Звучит национальная музыка. Выступление самодеятельных артистов сменяют выступления спортсменов. Тут и прыжки через нарты, и метание тынцянга на хорей, по-простому, метание аркана на шест. Гвоздем праздника являются гонки на оленьих упряжках.

День города и день нефтяника превращаются в городе Муравленко в наиболее масштабное шоу года. Народные гуляния и праздничные мероприятия не прекращаются почти до полуночи. Яркие и восторженные торжественные точки расставляет великолепный салют, ничуть не хуже, чем в турецких и египетских отелях.

Особый колорит праздничным мероприятиям города Муравленко придает местная самодеятельность. Она год от года выглядит все профессиональнее. И сцена городского Дворца культуры «Украина» стала для многих непрофессиональных артистов признанием и стимулом к совершенствованию. Вокально-инструментальный ансамбль "Импульс", ансамбль современного танца "Созвездие", танцевальный ансамбль "Родничок", танцевальный коллектив "Узоры Яма-ла", студия эстрадных миниатюр "Мельпомена", образцовый театр-студия "Балаганчик", народный вокальный ансамбль "Вдохновение", коллектив современного танца "Пауэр нейч", вокальный ансамбль "Горлица". Вы, наверное, уже устали от этого перечисления. А ведь стоит отметить и ансамбль бального танца, и учениц хореографической школы...

Да, в городе Муравленко, совсем небольшом в масштабе российских городов, много возможностей для обучения различным искусствам. Художественная школа, школа искусств, музыкальная школа. Может, кто-то из этих детей, которые обучаются здесь рисованию, игре на музыкальных инструментах и другим прекрасным талантам, станут потом известными мастерами. Не хуже, чем жительница города Муравленко Нина Меринова, чье имя представлено в российской книге рекордов «Левша» за создание необыкновенных картин из самых обычных пуговиц.

Есть в Муравленко умельцы, которые составляют свои произведения не из

слов и букв, а из камней. И не из простых булыжников или гранита, что вы найдете возле дома, и не из гальки, что вы находите на пляже, а красивых поделочных камней вроде агата, сердолика, колчедана... Эти камни валяются вокруг города Муравленко буквально под ногами: в карьерах, из которых черпают песок нефтяники для своих производственных нужд, например, для сокрытия разливов нефти.

Разливы нефти не редкость вокруг Муравленко. Человек, добывая нефть, уничтожает уникальную природу Крайнего Севера. А когда нефть попадает в водоемы, то порой в большую беду попадают и птицы...

Но не будем много говорить о трагическом и печальном. Безалаберность и безответственность есть везде и привычны нашему человеку. А вот стремление к красоте редко, а потому заметно.

Ежегодно под Новый год в городе Муравленко возникает небольшой снежный городок, огражденный ледяной стеной с башенками и подсветкой. Вроде бы ничего особенного – снег и лед для Севера – обычное дело. Но любопытна технология изготовления ледяных кирпичей. Их нарезают из самого обычного льда, настывшего на поверхности близлежащего к городу озера. Рабочие, до пояса одетые в непромокаемые защитные костюмы, энергично действуют в фонтане брызг. Пила грызет ледовую толщу, и готовые блоки плывут по полынье. Их отлавливают. И стройные ряды кирпичиц для ледового городка растут. Эта немудреная работа дает много радости.

Новый год в городе Муравленко, как собственно и везде, - самый главный праздник в году. Елки наряжаются, зажигаются гирлянды, ряженые деды Морозы и Снегурочки ходят по подъездам, разнося подарки. Новогодняя ночь подчас превращается в карнавал. Но такое случается редко, обычно новогодняя ночь в Муравленко сильно холодна. И телевизор для большинства становится единственным развлечением.

Антенны на крышах жилых домов и спутниковые тарелки яснее ясного показывают пристрастие жителей города Муравленко. Телевидение. Здесь транслируется несколько самых популярных каналов эфирного телевидения, но десятки каналов предлагает населению кабельное телевидение. Есть здесь и спутниковое телевидение, тарелкообразные антенны которого, как это ни парадоксально, наиболее часто можно заметить в деревянных, по логике, относительно бедных, микрорайонах города.

Город Муравленко хотя и расположен вдали от Москвы, но отнюдь не оторван от цивилизации. Электронные технологии съедают расстояния. Здесь каждая семья может позволить себе компьютер. А городской сайт города Муравленко по итогам 2006 года занял первое место среди сайтов малых городов России.

Нет, нельзя сказать, что город Муравленко впереди планеты всей, но есть в городе Муравленко и талантливые педагоги, и замечательные врачи, есть подающая надежды молодежь, успешно поступающая в самые престижные

учебные заведения, и как не упомянуть о том, что здесь вырастают сильные спортсмены.

Вполне естественно, что наиболее успешно в Муравленко развиваются виды спорта для закрытых помещений. Бокс, карате, мини-футбол, шахматы, водное поло. В каждом из указанных видов спорта муравленковцы достигли заметных успехов. Так, в Муравленко проживает чемпионка мира по карате. Боксеры города Муравленко поднимались на призовой подиум по итогам чемпионатов России. Не менее эффектно и победы молодежной команды города Муравленко по водному поло, которая конкурировала с командой из столицы нашей родины - Москвы. Неплохо смотрится на региональном уровне футбольная команда города Муравленко.

Настойчиво и заметно развивается в городе массовый спорт и физическая культура, точнее, спортивные объекты, что и привлекает желающих. Физкультурно-оздоровительный комплекс, спортивно-оздоровительный комплекс, спортивный зал, летняя спортивная площадка... Есть свои спортивные залы в школах. Некоторые спортивные объекты заняли перепрофилированные промышленные здания, пришедшие в запустение после остановки интенсивного развития города и месторождений.

В городе имеется крытый каток, поддержание хорошего льда в котором, как вы понимаете, не является большой проблемой. Большую часть года в Муравленко отрицательные температуры - и большую часть года каток по выходным наполняется многочисленными посетителями.

Тихой популярностью пользуется стрелковый тир, где регулярно проходят соревнования между производственными коллективами и личные первенства по стрельбе из малокалиберных и пневматических винтовок и пистолетов. Он скрытно расположен за зданием военкомата, которое отпугивает многих мужчин.

Украшает город большое открытое футбольное поле, имеющее травяное покрытие, единственное во всем Ямало-Ненецком округе. Особенно ярко оживает оно при проведении спортивных и праздничных мероприятий.

А зимой состязания на открытом воздухе перемещаются на лыжню. Примерно километровый участок этой спортивной трассы, проходящей по ближайшим к городу лесам, хорошо освещен, и короткие зимние дни Крайнего Севера не становятся преградой для любителей лыжных прогулок. Здесь тренируются спортсмены, а также проходят городские соревнования.

Совсем недавно неподалеку от города появилось еще одно место для отдохновения любителей зимних видов спорта. Это небольшая, почти игрушечная по альпийским меркам, горка - сопка. Она предназначена, для скоростного, конечно, не скажешь, но все-таки спуска лыжников и скейтбордистов. Здесь уже проходили вызывающие улыбку соревнования для любителей кататься на скейте. Но позвольте возразить господа улыбающиеся! Разве можно сравнивать напрямую естественные горные спуски и эту скромную

горку, которую удалось обустроить жителям равнинного города Муравленко? Конечно, нельзя. Так же, как нельзя критиковать Африку за отсутствие естественного для Крайнего Севера снега. Неважно, что горка маленькая. Важно, что она помогает северянам разогнать скуку длинной и темной зимы Крайнего Севера.

Город стремится к прекрасному, стремится к развитию. Он идет к нему порой нелепыми, нетвердыми шагами, но он идет, преодолевая природу, климат и мнения многих, кто приехал сюда исключительно за деньгами и готов жить серой скучной жизнью, лишь бы заработать максимум. Но так не всегда получается. Деньги уходят, как вода сквозь пальцы. Тогда остается отчаяние и опускается темнота. И только чем больше красоты вокруг, тем больше света в душе. Тогда богаче жизнь. И город Муравленко светится огнями в любую, самую темную, ночь.

Где, в каком другом городе, вы найдете так ярко освещенными самые дальние улицы? Где, в каком другом городе, подъезды не только подметают работники жилищно-коммунального хозяйства, но и моют. А вода, которая течет из самого обычного водопроводного крана в каждой квартире, считается самой чистой в Ямало-Ненецком округе, а может, и в России. Эта артезианская вода, единственной примесью которой является растворенное железо, в очищенном виде прозрачна, вкусна и не требует хлорирования. По крайней мере, большинство месяцев в году, исключая пару летних месяцев, когда коммунальщики чистят водопроводные трубы.

В городе работает множество частных магазинов и вопреки устойчивому мнению жителей южных регионов России, что на Севере все дорого, а в особенности фрукты, можно сказать, что сегодня, например, апельсины можно купить в Муравленко по такой же цене, как на «земле», а то и дешевле. Кроме них, на овощных и фруктовых прилавках можно круглогодично найти и бананы, и яблоки, и груши, и виноград... Это же относится и к картошке, и к капусте, и к моркови. И цены вполне приемлемые. Многие жители Муравленко даже перестали делать обычные для северян прошлого соления и консервации. Но эта новая мода, безусловно, не распространяется на обязательные банки с грибами, брусничным, клюквенным, голубичным вареньем.

Есть и большой выбор мяса, есть и колбасные изделия, молоко, кефиры, йогурты, свежеспеченный хлеб. В городе Муравленко несколько предприятий по его производству и ассортимент вполне интересный. Но самое сладкое предприятие, выпускающее съестное, – это небольшое производство по выпечке тортов. Особых тайн, отличных от рецептур справочников, здесь нет, но изделия красивы и вкусны.

Сейчас сложно представить, что и десятка лет не прошло, как ситуация здесь была совсем другая: были и талоны на продукты, и отоварка, и гнилой картофель, и недостаток молочных продуктов и фруктов. Сейчас торговля кардинально изменилась. Здесь есть платежеспособное население – сюда везут

товар, а цены устанавливает рынок, находясь под всевидящим оком администрации.

А вот только если вы задумали купить в городе Муравленко кроссовки фирмы, например, «Найк» или «Адидас», или шикарный костюм, или еще что-либо дорогое и престижное, то можете не терять времени. Здесь этого нет. Уж так получилось, что в Муравленко завозится товар, в основном, посредственного качества, но зато относительно дешевый. Таковы пристрастия большей части населения. Возможно, люди копят деньги, возможно, экономят, конечно, кто-то ограничен в средствах, но некоторая часть старается обустроить свою жизнь на «земле» в ущерб здешней. Многие северяне мечтают когда-нибудь покинуть Север. Ностальгия. Покупают где-то квартиры, делают ремонты. А живут здесь. Странные люди эти северяне.

Шикарные и дорогие рестораны здесь тоже не приживаются, качество кухни нестабильное. Можно неплохо пообедать в ресторане «Молодежный центр». Безо всяких изысков, конечно. Неплохая и сравнительно дешевая кухня в кафе гостиницы «Русь». Кроме того, мы уже говорили о «Метелице». Есть еще «Самарканд» и «Феникс». Есть небольшие закусовые: на городском рынке и в промышленной зоне города, где собраны все предприятия Муравленко. Можно даже заказать пиццу по телефону. Но далее вот таких привычных скромных блюд дело не идет. Попытка приучить народ к дорогим винам, изысканным блюдам и деликатному отношению, которые, конечно, стоят денег, впервые окончилась провалом в ресторане «Монтана», который отработал примерно два года и был предан забвению.

Зато фирмам такси в городе Муравленко раздолье. Видимо, это следствие большого числа автомобилистов, к сведению, наиболее популярная профессия в Муравленко не нефтяник, а именно водитель. Город Муравленко некоторые шутники из-за этого называют еще городом такси и заборов. Что ж, и заборов тут предостаточно.

Такси по цене и скорости доставки составляют прекрасную альтернативу личному автотранспорту, который надо еще заводить и обслуживать. Такси заказал - и через пять-десять минут в пути, и голова, как говорится, не болит. Цена вполне приемлемая. Особенно высок спрос на такси в плохую погоду, когда морозы либо распутица. Тут уж взрослые не отказывают ни себе, ни детям, которых иной раз отправляют на такси в школы.

Кстати, о детях. Без них жизнь теряет привлекательность. И молодое поколение в Муравленко любят. В городе на 37 тысяч жителей есть два филиала высших учебных заведений: Тюменского государственного университета и Архитектурно-строительного института. Пользуются популярностью муниципальный многопрофильный колледж и нефтяной колледж за множество рабочих специальностей, в которых нуждается город.

Дети города Муравленко обучаются в семи общеобразовательных школах. И эти школы самые разные: от одноэтажного финского комплекса до северного

дворца, слегка напоминающего айсберг. Школа-дворец сдана сравнительно недавно. Она выполнена по последнему слову архитектуры и укомплектована современным оборудованием. А самых маленьких жителей города Муравленко принимают девять детских садов, где можно, учитывая детское воображение, попасть в сказку.

В погоне за счастьем город Муравленко порой пытается достичь невозможного. Здесь до сих пор дети на Новый год получают подарки, бесплатные для родителей, за счет администрации или нефтяного предприятия. Здесь все школьники могут позавтракать за счет муниципалитета. Здесь погорельцы получают материальную помощь, безо всякого страхования квартир, а жители аварийных домов хоть иногда переселяются в хорошие капитальные квартиры. Здесь работники бюджетной сферы могут получить путевки в санатории или на курорты в России или за границей на себя и своих родных со скидкой в 30 процентов и оплатой после отдыха в течение нескольких месяцев. Такой беспроцентный кредит. А работники нефтяной сферы имеют еще большие скидки на путевки.

Конечно, нельзя сказать, что в городе Муравленко нет проблем, что это идеальный город, сказка сказок. Нет. Здесь есть множество общежитий, которые уже давно пора бы снести, но все упирается в отсутствие денег в бюджете города на расселение жильцов и на отсутствие интереса к этой проблеме у градообразующего нефтяного предприятия. Здесь есть места, которые при паводках и дождях затопляет вода так, что жителям впору надевать болотные сапоги. Здесь бегает достаточно бродячих собак, которые, лишившись любви своих хозяев, попали на улицы. Здесь очень высоки коммунальные платежи. Есть множество и других проблем, но сегодня, в канун дня рождения города, мы обратим на них внимание лишь мельком не только в силу праздника, но и еще потому, что эти проблемы в зоне внимания местных чиновников и они понемногу решаются.

Смотрите, как в последние годы строятся дома в этом городе. Строятся после длительного перерыва. Долгое время в Муравленко упорно не умирали слухи о его скорой кончине, о создании на месте города вахтового поселка. И свертывание строительства эти мнения подогревало. Они и сейчас бытуют – временщические настроения. Но эти строящиеся дома ясно указывают на то, что кончина города отодвигается в более отдаленное будущее и у города появляется новая надежда.

Временщические настроения некоторых жителей Муравленко проявляются и в замусоривании среды обитания. Каждое лето молодежные бригады, оплаченные городской администрацией, ходят по окружающему город лесному массиву, пляжу и убирают стекло от разбитых бутылок, сами бутылки и прочий мусор. Город чистится, прихорашивается, моется, как человек, прежде чем надеть чистую одежду. А одежда у северного города – снежный покров, который в отличие от снега в крупных промышленных городах остается здесь

чистым вплоть до самой весны.

Так, в чем же основа возникновения этого города? Деньги или энтузиазм? Пожалуй, что и то и другое. Без нефти, которая дает деньги, города бы не было. А без энтузиазма он появился бы не скоро и не стал бы таким красивым. Многие из первопроходцев хотели, чтобы здесь, среди суровой природы Крайнего Севера, вырос город-сад. Конечно, эта мечта еще далека от реализации и, возможно, вовсе не осуществима. Но еще несколько лет назад многие дети, выезжая в отпуск, с удивлением смотрели на цветы и задавали такой смешной вопрос:

- Папа, а что это такое?

А это самый обычный одуванчик.

Сегодня городские цветы не удивляют детей города Муравленко. Одуванчики встречаются и на газонах в Муравленко - городе на Крайнем Севере. А северные дети могут выехать на отдых в любой регион России и даже за границу, где окунуться в пышную зелень, которая вполне обычна для жителей средней полосы России и ее южных регионов. Кроме того, местные коммунальные службы ежегодно с наступлением достаточно теплых дней расставляют вазоны с цветами в публичных местах города, где они радуют взоры горожан и в то же время доступны сторожевому оку администрации города.

Есть еще два знаковых для этого города события. Первое означает наступление скорого тепла: это крики перелетных птиц, пролетающих дальше, на Север. Помните, как в «Земле Санникова» главный герой удивлялся этому факту, и объяснением тому оказалось – земля Санникова. Муравленко действительно, как земля Санникова, здесь в квартирах тепло даже в самые лютые морозы.

Второе событие наступает ближе к осени. Птицы улетают на юг. Их грустные крики напоминают о скором наступлении зимы и приходе морозов.

Этот город дорог многим жителям Муравленко еще и потому, что он плод их труда. Труда нелегкого и героического. Стройки советских времен вообще потрясают энтузиазмом людей. Да что стройки, сама жизнь отличалась каким-то необычайным душевным горением. И хотя от границы, разделяющей эпоху социализма и нынешнее время, прошло-то совсем немного времени по историческим масштабам, а те люди уже кажутся какими-то сказочными, легендарными персонажами. Вот именно эти невероятно живые и увлеченные люди устремились на освоение здешних нефтяных месторождений. И все они прошли через городские стройки и цеха добычи нефти и газа.

Сейчас можно только мысленно представить, как в леса города Муравленко, которого тогда еще не существовало, хлынули бригады проходчиков и строителей. Трещал падающий лес, расчищались участки под строящиеся объекты. Не утихал шум техники. Вокруг возвышалось множество буровых вышек. Ночью было светло от прожекторов. Завозились и строились «КДМки»

и «бамовские» дома, с которыми коммунальные службы сейчас не знают, что делать.

В день запускали по четыре-пять нефтяных скважин. Люди сутками пропадали на работе. Спали по два-три часа, а то и вообще не приходилось спать: приезжали домой, пили чай - и опять на работу. А одно время город Муравленко был на грани замерзания из-за аварии на линии электропередач. И морозы, как назло, стояли сильные. Тогда даже вода, припасенная в банках, замерзала в квартирах «деревяшек». Спали в тулупах, в валенках, в шапках, под матрасами. Решался вопрос об эвакуации из города женщин и детей.

Прошло двадцать с небольшим лет - и все изменилось. Там, где первые жители города Муравленко ходили собирать ягоды и грибы, выросли микрорайоны. Балки, в которых жили первопроходцы, сменили пятиэтажные корпуса. Сегодня сложно представить, что там, где стоят жилые дома и самый первый крупный магазин города «Супермаркет», была обычная болотная топь. Через нее невозможно было перейти даже в резиновых сапогах.

Мы сейчас не в состоянии полностью оценить ту мощь, ту скорость строительства, которые были еще совсем недавно. Ведь всего двадцать пять лет назад на месте десяти готовых микрорайонов со многими магазинами, дорогами, тротуарами, парком, церковью, мечетью... шумело бескрайнее море тайги. Изменения поразительные! Они заметны даже на протяжении одного года. Славный получился город. Не хочется его покидать. Видимо, не случайно люди и сейчас приезжают на Север по-прежнему самое большее на три года, но остаются на всю жизнь.

Послесловие

Фильм «Муравленко навсегда» создан ко дню рождения маленького нефтяного города Муравленко (ЯНАО) и вышел в эфире в сентябре 2007 года, как визитная карточка города для зрителя, который никогда не был в Муравленко. Одновременно издательство «Баско» г. Екатеринбург выпустило DVD диск с данным фильмом.

В ноябре 2007 года в Надыме в ходе второго регионального творческого конкурса телевизионных программ «Под полярной звездой» в номинации «творческое решение патриотической темы» фильм «Муравленко навсегда» награжден дипломом 2 степени, причем главным поводом для награждения стал именно текст к фильму, который и представлен вниманию читателя.